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Trasa č. 6   K pramenům Křinice

Krásná Lípa – prameny Křinice – Studánka – Světlík – Horní Podluží – Velký rybník –
Krásná Lípa
Délka trasy:       14 km

Popis trasy
Z Krásné Lípy se dáme z náměstí po zelené značce k nádraží. U závor se dáme doprava na
modrou značku a ta nás dovede k pramenům Křinice. Zde se můžeme v altánku u hlavního
pramene osvěžit a odpočinout si. Potom pokračujeme po modré značce na silnici u obce
Studánka. Na silnici opustíme turistickou značku a dáme se vpravo po silnici. Na okraji lesa
doleva po vozové silničce dojdeme do bývalé osady Světlík. Zde uvidíme větrný mlýn a
přírodní rezervaci rybník Světlík. Dále pokračujeme rovně. Přejdeme železniční přejezd a
ocitneme se v Horním Podluží. Po silnici doprava a po 500 m znovu přes trať dojdeme na
hráz Velkého rybníka, jenž je další přírodní rezervací. Z hráze po pravé straně rybníka
dojdeme po cestě kolem dvou křížků zpět do Krásné Lípy.
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Zajímavá místa
Prameny Křinice - místo vhodné pro odpočinek na túře upravené pro
tyto účely již v roce 1907. Hlavní pramen je opatřen altánkem a deskou
s vyobrazením toku Křinice.

Prameny Křinice

Samota Nový Svět ležela na lesem obklopené lučině na západním úpatí
Šibeničního vrchu asi 1,5 km jižně od Horního Podluží. Původně se
nazývala Hamplovo bělidlo podle Ignaze Hampela z Jedlové, který
využil zdejších bohatých zdrojů vody a v roce 1826 zde založil přírodní
bělidlo. Ještě téhož roku si tu postavil malý domek a o dva roky později
vybudoval velký obytný dům. V roce 1842 přešlo bělidlo na jeho syna
Franze, který je provozoval až do roku 1913, kdy bylo zrušeno. Samota
se potom stala zemědělskou usedlostí a zanikla až krátce po druhé
světové válce. Dodnes zde zůstaly jen nepatrné náznaky vodních
příkopů a nádrží. V místě bývalé zahrady uprostřed louky je mezi
několika vzrostlými stromy ojedinělý exemplář tisu červeného. V
okolních lesích se zachovalo několik hraničních kamenů z roku 1740,
vymezujících starou hranici rumburského a kamenického panství.

Nový Svět

Světlík je zaniklá osada asi 1,5 km severně od Horního Podluží, jehož je
dnes součástí. Osada je poprvé zmiňována roku 1748 a v roce 1885 měla
již 49 domů, v nichž žilo 339 obyvatel. Ještě před druhou světovou
válkou zde stálo 17 domů s pekárnou a hostincem, ale po roce 1945
zůstala osada opuštěná a postupně zanikla. Dnes zde najdeme jen pár
osamělých domů, využívaných k rekreaci. U bývalé osady je velký
stejnojmenný rybník, který je dnes chráněným hnízdištěm vodního
ptactva. Rezervace zahrnuje také rašeliniště za rybníkem s výskytem
chráněných rostlin. Na východním břehu rybníka stojí torzo starého
větrného mlýna holandského typu z 19. století, který byl unikátní
technickou památkou. Kruhová zděná stavba je zakončená jehlanovou
střechou s vikýřem, ze kterého dnes ční jen nepatrné zbytky původního
pětilopatkového větrného kola. Mlýn byl postaven v roce 1843 a sloužil
až do roku 1945, kdy byl opuštěn a začal chátrat. V roce 1962 byl sice
kompletně zrekonstruován, ale jeho vnitřní zařízení brzy zničili
vandalové a větrná smršť. Opuštěný a neudržovaný mlýn v posledních
letech i nadále chátral. Je to škoda, protože tato unikátní památka by si
určitě zasloužila velkorysejšího majitele.

Světlík

Velký rybník leží na horním toku Lužničky u osady Ladečka, asi 1 km
severozápadně od Horního Podluží a 1,5 km severovýchodně od
Rybniště. Rybník s rozlohou 36 ha je největší vodní plochou Děčínska a
významnou ornitologickou lokalitou, kterou využívá k odpočinku řada
druhů tažných ptáků. V roce 1982 zde proto byla vyhlášena přírodní
rezervace, která zahrnuje i pobřežní mokřiny s výskytem chráněných
rostlin. Z ohrožených druhů ptáků zde byl pozorován například Bukáček
malý, Jeřáb popelavý nebo Orel mořský. Opakovaně se zde vyskytuje
také Moudivláček lužní a Potápka rudokrká, která zde dokonce ve 2.
polovině 70. let, jako na jediném místě v Čechách, hnízdila. Na jižním
břehu rybníka roste mohutná přes 100 let stará lípa srdčitá.

Velký rybník


